

加快发展新质生产力、激发各类经营主体活力、扎实推进乡村全面振兴……刚刚结束的全国两会，引发留学回国人员广泛关注。留学回国人员是时代的见证者、受益者，也是参与者、推动者。他们在采访中表示，中国推动高质量发展的成就世界瞩目，为留学回国人员实现梦想提供了广阔舞台，他们要发挥自身专长，更好将个人梦想融入强国建设、民族复兴伟业的奋斗征程。

留学回国人员热议全国两会——

“祖国有宽广的发展平台”

本报记者 孙亚慧 高乔

感受政策温度

“城镇新增就业1244万人，城镇调查失业率平均为5.2%。”留美海归、智联招聘首席执行官郭盛对这组数据印象很深。“中国稳就业政策不断优化，持续显效。根据我们后台的数据，今年春节后首周，工业自动化、新能源、汽车等招聘职位数同比增速均实现增长。”郭盛说。

郭盛关注到，2024年政府工作报告中，要“全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措，进一步解决市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面存在的突出问题”，并提出“弘扬优秀企业家精神，积极支持企业家专注创新发展、敢干敢闯敢投、踏踏实实把企业办好”。郭盛表示，对于民营企业的高度重视，让许多海归创业者感受到了政策温度，提振发展信心。

翻开今年的政府工作报告，2023年中国经济成绩单成色十足。留英海归、北京释码大华科技有限公司董事长王晓鹏表示，新质生产力、未来产业、人工智能+等必将成为经济高质量发展的重要着力点。“作为一家虹膜技术研发应用的创新型企业，我们将继续专注于‘人工智能生命科技’交叉科学领域的科技创新和成果转化，做好产品。”王晓鹏说。

“每年的全国两会，医疗健康领域都会引发热议，关注度很高。”留英海归、智云健康首席执行官匡明表示，国内医疗健康服务正在经历从“有”到“优”的跃升，一些细分领域将在政策鼓励中迎来更多机会。“数字经济加快发展，迎着政策春风，通过人工智能、数字化创新等举

措，我们希望能推动医疗行业高质量发展贡献更多力量。”匡明说。

“走，回祖国去”

留美海归、中国科学院电工研究所研究员宁圃奇曾深耕高效车用电动机驱动研究多年，提出了电驱动元件降阶解析模型，能够实现功率模块的自动布局优化。2013年7月，回国入职中国科学院电工研究所后，依托国家专项项目，他带领团队建成国内较早具有引线键合、真空回流焊接等16项关键工艺研究的封装实验室，先后设计开发出多款具备国际先进水平的封装形式。

全国两会期间，宁圃奇对新能源汽车的发展很关注。“新能源汽车产销量占全球比重超过60%”“电动汽车、锂电池、光伏产品‘新三样’出口增长近30%”……这组数据令他印象深刻。

“政府工作报告提出‘巩固扩大智能网联新能源汽车等产业领先地位’‘提振智能网联新能源汽车、电子产品等大宗消费’，这让我们再一次感受到了国家对新能源领域的发展重视，创业者干劲十足。从强化能源资源安全保障，到促进数字技术和实体经济深度融合，这些科研与应用转换方向需要创业者重视。”宁圃奇说。

“‘走，回祖国去。’近年来，我从越来越多的同学校友口中听到这样的声音，真实感受到留学回国人员对于祖国发展的认同感、自豪感和归属感。”回国发展15年，致公党江苏省委副主委、江苏省常州市副市长蒋鹏举对中国科技快速发展感触很

深，“一年来，中国科技创新实现新的突破，关键核心技术攻关成果丰硕，从航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展，到人工智能、量子技术等前沿领域涌现创新成果，作为一名负责科技方面管理的政府工作人员，我见证着中国科技领域的快速发展。”

“中国推动高质量发展的动力强劲，为具有国际化视野的海归人才提供了施展才能的宽广舞台。留学人员尤其是新兴科技领域的留学人才，可以发挥专业知识技能和国际资源优势，结合所学专业和国家所需，在国家及地方政策支持下创新创业，助力中国加快推进高水平科技自立自强。”蒋鹏举说，“今年是常州GDP突破万亿后的第一年，我们将聚焦科技自立自强，推进核心技术攻关，培育全要素创新生态，打造长三角产业科技创新中心，让创新驱动动能奔涌更加强劲。”

推动科技创新，关键在人才。中国常熟世界联合学院创办人及董事会主席王嘉鹏关注到，“人才”一词在今年的政府工作报告中出现了20次，这充分体现出国家对人才工作的高度重视。

“留学回国人员是中国人才队伍的重要组成部分。国家对留学回国人才的引进、政策支持，为他们回国创新创业和生活居住提供了良好环境。报告提出，全方位培养用好人才。实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。推进高水平人才高地和吸引集聚人才平台建设，促进人才区域合理布局和协调发展。我相信，今后一定会有更多海归人才汇入时代发展的洪流，为祖国发展贡献力量。”王嘉鹏说。

发挥好海归作用

全国两会期间，留澳海归、共青团河南省委副书记秦倩对乡村全面振兴的话题非常关注。“青年是实现乡村全面振兴不可或缺的重要力量，发挥了不可替代的作用。推动乡村全面振兴，首要任务就是推动乡村青年人才振兴。”秦倩表示，要为愿意扎根基层、建设基层的青年解决好后顾之忧，努力激发青年人才的内在活力，让返乡青年回得来、留得住、干得好，将青春之歌唱响在希望的田野。

河南博物院院长马萧林从事考古研究和文物管理工作20多年，曾在澳大利亚、美国多所高校留学、访学。作为人文社科领域的研究和管理人才，他认为，中国推动高质量发展既需要大量自然科学领域海归人才，也需要更多人文社科类海归人才。“社科类海归人才在拥有专业知识的同时，还兼具国际化视野、较强的跨文化沟通能力等优势，能够在参与经济社会发展、助力国家治理体系和治理能力建设、推进中外人文交流、提升国际传播效能等多领域发挥重要作用。”马萧林说。

华东师范大学国家教育宏观政策研究院副院长张文明曾在日本留学，他十分关注全国两会中与教育、人才相关的话题讨论。“中国扩大高水平对外开放的步伐不断迈进，为留学回国人员提供了广阔机遇，祖国有宽广的发展平台。如今，中国在科技和人才方面提出具体行动方案，也为海归发挥专业特长，为国服务，创设出多样化应用场景。”张文明说。

乡村两种不同的感觉。

伍岳和团队租下的两处民居，经过两年的建设，正式成为“邻舍设计师酒店”开门迎客。在他们的带动下，投资600万元的“半山半海”民宿等精品民宿项目相继落户流下村，国际品牌梵御酒店将总部从深圳搬来，餐饮吧已运营并孵化出连锁品牌。围绕特色主题民宿、艺术文创、科教研学和休闲运动等旅游业态规划延伸旅游产业链，临海靠山的流下村，渐渐变身“山海艺术村”。

在伍岳和团队建设民宿的过程中，当地政府给予他们大力支持。当地政府斥资实施乡村风貌提升工程，开展环境整治，投入350万元完善基础设施，修建道路，安装路灯、排污管道，新建文化广场和停车场。

陈丹玲介绍，围绕民宿发展上下游产业，当地政府鼓励和引导村民以入股合作或出租方式，将民房交由品牌酒店装修和管理，并优先安排村民到酒店就业，推动村民变员工、变股东。如“半山半海”民宿，就是由4户村民以18间民房与投资商合股建成的，10多名村民由此实现就业。同时，村集体还与项目投资方达成协议，把村公共服务配套设施建设的投入作为入股资金，每年从项目经营收益中获得分红。

“前不久的春节长假里，我们13间客房天天爆满。假期结束后，客房预订率还在80%以上。”伍岳说。今年春节假期，流下村接待游客量达10万人次。

来自北京的游客詹翔空春节长假期间来北海陪父母过春节。父母是北海市的“候鸟一族”。詹翔空称，流下村的氛围很适合年轻人。在村里住几日，有种暂时远离城市喧嚣的感觉。而对于大多数游客来说，“小清新”是游客“打卡”流下村后的普遍印象。谁都不曾料想，这些“小清新”矮房，部分前身是牛棚、鸡舍和柴房。流下村“小而美”的艺术范，让每位到访的游客眼前一亮。

月均两万人次游客的到访，让这个拥有300多年历史、面积约13公顷的小渔村成为年轻人的文旅创业基地。原在邻舍设计师酒店任店长的付德娜，如今已在流下村另立门户，开设了一间名为“七米”的创意服装店。付德娜也是北海人。她说：“这里可能不会一下子赚到很多钱，但这里有梦想，这里的创业环境，正是我想要的感觉。”

(中新网)



杨威在智慧巴士发车前查看车辆状况。李连成摄

2月18日，龙年首个工作日。直到晚上将近10点，杨威才离开办公室。

这一天，作为中国雄安集团数字城市公司副总经理的杨威，参加了雄安新区优化营商环境大会，到智慧能源公司调研交流，推进国网产业园智能化设备配置工作，与合作方研究物业管理系统优化事宜……

近7年，杨威尝过很多酸甜苦辣，但也创下了骄人成绩。他对雄安的感情越来越深：“雄安是一座未来之城。跟它一起成长，我相信有无限可能。”

去尝试不一样的人生

生于1979年的杨威是一名海归，曾任法国奥尔良驻华商务代表，后回国在上市公司担任金融业务高管。

2017年4月，河北雄安新区设立的消息，举世瞩目。看到中国雄安集团全球招聘的信息，杨威心潮澎湃。他决定放弃北京工作，选择到雄安干一番事业。“有机会一定会去尝试不一样的人生。”

当年8月的一天夜里，杨威翻看朋友圈时，中国雄安集团全球招聘信息映入眼帘。当时，作为新区开发建设主体的雄安集团刚刚组建，急需投融资、基建等领域人才。杨威立刻从床上爬起来，打开电脑，投了简历。

全球招聘23人，报名达4000多人，堪称百里挑一。经历笔试、角色扮演、专家面试等多轮考验后，杨威脱颖而出。至今，他还对角色扮演考试记忆犹新。“考题是组织一场董事会，研讨一个投资项目。”从没主持过董事会的杨威，迅速调整状态，组织考生轮流发言，最后总结、点评、拍板决策。

杨威应对自如的表现，获得考官认可。那年“十一”假期后，他便来到雄安报到。雄安新区主城区所在地容城县奥威大厦3楼，有杨威的办公室，也是他“雄安梦”开始的地方。这里曾是一家酒店，后来成为雄安新区办公地之一。最初，创业的人们住宿、办公几乎都在这里。

彼时，大街小巷，处处都是小县城的模样。杨威和同事们晚上住在一家快捷酒店，房间不够用，就得两人睡一张床。

母亲抱怨，他这是“人往低处走”。妻子埋怨，又要过“双城生活”。杨威的想法却是，雄安发展潜力无限，他要在一张白纸上，绘出多彩的人生画卷。

来了雄安就是奋斗者

如何在一座正在建设的新城，发挥金融专业特长？2017年，刚刚上任中国雄安集团投融资部高级经理的杨威，面临着一道“考题”。

当时，集团有意在金融业务中引入先进的区块链技术，高效推进投融资业务，监管开发建设资金，但却找不到合适的负责人选。杨威瞅准机会，主动请缨。他的自信，源自多年金融行业从业经验和较强的学习能力。

“干不到最好，就是没干好。”每逢周末回北京看望家人，他都到中关村图书大厦买书。半年下来，有关区块链技术的书，他几乎买了个遍。

每天“朝八晚十”，回到宿舍继续看书充电，凌晨1点左右休息，杨威干劲十足。“来了雄安就是奋斗者。想到自己正参与国家重大战略，劲头就特别足。”杨威与外聘的开发团队整天泡在一起。渐渐地，他不但掌握了区块链技术原理，还能上手编代码，成为既懂金融，又懂区块链和代码的业务能手。

2018年8月，杨威主导开发的区块链资金管理平台上线，可实现重大项目在融资、资金管控、工资发放上的透明管理。这距他来雄安还不足一年。

为推广应用平台，杨威带领团队成员走遍各个工地，不厌其烦培训讲解。一场培训，一讲就是两个小时，杨威连讲了50多场。

很快，各类资金通过区块链平台发放，无一批漏，省时省力。那一刻，杨威体会到了从未有过的成就感。

从项目建设资金拨付，到订单融资、应收账款质押融资、票据融资……区块链平台提升了资金管理安全性、规范性，为建设“廉洁雄安”、打造“雄安质量”发挥了重要作用。

杨威和团队还将区块链延伸到民生领域，搭建了雄安新区物业管理系统、一卡通停车系统等。

如今，他又带领团队攻克全域数字道路运营、无人驾驶车路协同、智慧能源系统，努力让雄安成为智慧城市。

七岁的雄安，从一片地，到一张图，再到一座城，变化沧海桑田：292个重点项目累计完成投资6500多亿元，4000多栋楼宇拔地而起，“四纵三横”高速公路和对外骨干路网全面建成，地上、地下、云上“三座城”共生共长……

过上了自己想要的生活

2023年初，来到雄安的第六年，杨威决定买房。他负责摇号，妻子邵云杉负责挑房。新房位于容东片区，四室两厅，精装修。“户型周正，配套完善，房价不高，我很喜欢。”邵云杉说，再晾一个月，她们就结束租房生活，搬进新家。

安家雄安，是夫妻商量的结果。杨威家在北京房山，在北京国贸中心工作时，每天6点起床，还是经常迟到。而在雄安，从家到工作单位，10至15分钟就能解决。

雄安新区设立之初就将“产城融合、职住平衡”理念贯穿规划建设全过程，优化职住空间布局，坚持建一片、成一片，同步配套商业服务及教育、医疗、交通等公共服务设施，打造15分钟社区生活圈。

行驶在雄安新区容东片区一条主干道上，当你遇到的第一个交通信号灯变为绿灯后，以每小时40公里的车速匀速开行，一路遇到的信号灯都是绿灯。初来乍到的驾驶员，面对“一路绿灯”甚至误以为自己突然“运气真好”。

这是系统在采集到道路车流量、拥堵指数等数据后，对交通信号灯的配时作出相应调整的结果。

雄安新区交通如此便捷，其实也有杨威的功劳。寒假期间，女儿杨牧溪来到雄安，杨威带着母女去体验无人驾驶汽车，并当起导游：“这是雄安第一条智慧驾驶道路——901线路，车速可达每小时40公里。”指着路边智慧灯杆，杨威自豪地告诉女儿：“新区数字道路设施是爸爸参建的，可以提高车辆通行效率。”

曾经，因为工作，杨威经常在上海、青岛、北京等地来回奔波，一家人聚少离多。去年6月，邵云杉也辞了北京工作，现就职于雄安人力资源服务产业园。

在雄安，夫妻俩归属感越来越强，对雄安越来越喜欢。这里环境优美，休闲、购物、工作，15分钟左右就能通达，舒适便捷。每逢周末，孩子从北京寄宿学校放学，一家三口团聚在雄安，这就是他们想要的生活。

“我媳妇也很拼的。”杨威说，妻子有时加班到晚上11点，跟他刚来雄安时劲头一样大。“来到这座未来之城的年轻人，都有一股子敢闯、敢拼、敢创新的劲头，不由自主就会被感染，被点燃。”

(据新华社电 记者张涛、齐雷杰、王骁)

“老渔村”变身“艺术村”

蒋雪林



流下村美景。

池塘、庭院、郁郁葱葱的草木间透出白墙黛瓦，这家名为“邻舍设计师酒店”的高端民宿，谁也没有想到，之前是一间用作废旧收购的存放仓库。“我们改造之前，房子破破烂烂，村里的路都是泥泞的。”民宿设计师伍岳说。

这家民宿位于广西北海市海城区冠头岭山脚下的流下村村口，该村始建于清代咸丰年间，是一个有着300多年历史的老渔村。流下村面积约200亩，住着100余户村民。

伍岳是土生土长的北海人，1999年前往英国留学，大学学的是设计专业。从英国留学回国后，先在上海创业，创设了一个家具品牌。2014年，同在英国留学归国的何远源萌生了在家乡北海打造一个民宿的想法，看到民宿在中国悄然兴起的伍岳，也正有此意。何远源发起成立项目团队，伍岳便以项目设计师身份加入，何远源、伍岳和合伙人一起便在北海寻找适合做民宿的村落。2017年，在北海市海城区文体广电旅游局党组书记陈丹玲的推荐下，“海归团队”找到了流下村，开启了在流下村创业的历程。

“由于同步开发整个村的压力比较大，因此我们选择了村口的两处老屋与庭院进行改造。”伍岳说，流下村完整保存的村落文化深深吸引

了“海归团队”，他们决定携手把它的价值放大。流下村还保留了具有年代感的原生态老房。在村里，仍然能看到历史留下的痕迹，这里是村民们祖祖辈辈在流下村成长的重要记忆。

伍岳表示，之所以看中流下村，是这里的老民房大多使用“石头间”的结构，即使后期重建、修葺，也保留了部分石头作为基础的特有建筑风格。据流下村年长的村民介绍，流下村的房子，是村民就地取材，手工开采石块建房，很多村民建了新房后，很多空下来的“石头间”一直被保留至今，一眼望去，充满了年代感。

“我们投入近700万元，终于在流下村建起了第一间高端民宿。”伍岳和伙伴们就地取材，露出老房子漂亮的岩石墙面，收集有历史有故事的老家具，最大程度地保留当地风貌。

“我们把在国外学习到的设计知识，应用到家乡的乡村振兴中。我们所租的两个院落，其中一个有两个池塘，设计时，我把池塘作为一个桥梁的衔接，从民宿的正门进来后，走过池塘，游客有种从大城市走到小舍的感觉。”伍岳说，流下村地处北海市郊，与城市隔着一条马路。走过马路，进到村里，游客就会有城市与